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Модуль 1. Теоретическая часть по теме «Тригонометрические выражения»
1. Понятие синуса, косинуса, тангенса и котангенса числового аргумента
[image: image1.png]


Рассмотрим единичную окружность, т.е. окружность с центром в начале координат и радиусом 1.
Def:Синусом числа α называется ордината точки [image: image2.png]


 , образованной поворотом точки [image: image4.png]P, (1;0)



 вокруг начала координат на угол α радиан.

 Обозначается : [image: image6.png]sina



, т.е. [image: image8.png]sina =y



 – ордината точки [image: image10.png]


.

Def:Косинусом числа α называется абсцисса точки [image: image12.png]


, полученной поворотом точки [image: image14.png]P, (1;0)



  вокруг начала координат на угол α  радиан.
Обозначается: [image: image16.png]cos



, т.е. [image: image18.png]cosa = x



 – абсцисса точки [image: image20.png]


.
Синус и косинус определены для любого числа [image: image22.png]


 .
[image: image24.png][sina| <1



,  [image: image26.png][coseal| < 1




Def:Тангенсом числа [image: image28.png]


 называется отношение  синуса числа [image: image30.png]


 к его косинусу:
[image: image31.png]



Тангенс определен для всех [image: image33.png]


, кроме тех значений, при которых [image: image35.png]cosa =0



, т.е.
 [image: image37.png]



Def:Котангенсом числа [image: image39.png]


 называется отношение косинуса числа [image: image41.png]


 к его синусу:
[image: image42.png]cosa

P




Котангенс определен для все [image: image44.png]


, кроме тех значений, при которых [image: image46.png]sina = 0



, т.е

[image: image47.png]a = n, neZ




Для окружности произвольного радиуса R определение тригонометрических функций выглядит следующим образом:
[image: image49.png]sin «



;   [image: image51.png]cosa




;   [image: image53.png]


;   [image: image55.png]ctga ==
g v




Если [image: image57.png]neZ



, то справедливы равенства:
[image: image58.png]sin(x +2mn) = sin




[image: image59.png]cos(oc +2mn)

cos




[image: image60.png]tg o




[image: image61.png]ctg




Пример 1. Найдите значение выражения:

a) [image: image63.png]tg(——) Ctg +sin® +2cos(—;):—t‘gf<1+1+2cos§:—1<1+
+1+2-





b) [image: image65.png]sin405 +ctg 570" = sin(360" + 457) + ctg(540" + 307) = sin45™ +





Пример 2. Определите знак выражения:
a) [image: image67.png]cos 155 - sin255 >0,



т.к. [image: image69.png]155°



 - угол II четверти, то [image: image71.png]cos 155° < 0; 255°



- угол III четверти, то [image: image73.png]sin255 < 0



.

b) [image: image75.png]tgl27 - ctg201 <0,



 т.к. [image: image77.png]127



 - угол II четверти, то[image: image79.png]tgl27 <0; 201



- угол III четверти, то [image: image81.png]ctg201 >0



.
2. Соотношение между тригонометрическими функциями одного аргумента.
Основное тригонометрическое тождество:
[image: image82.png]sin® c + cos® x =1




Следствия: 

[image: image83.png]sinfoc =1—cos? oc = sino=+y1—cos?




[image: image84.png]cos?oxc=1—sin? x = coso=+y1—sin?x




[image: image85.png]b
npis ocst = + 7n, neZ




[image: image86.png]npu ot n, neZ




[image: image87.png]T
tg oc- ctg o= 1 mpu ocst —m, neZ




[image: image88.png]



[image: image89.png]L
npu o =+ 7n, neZ




[image: image90.png]1+ ctg? o npu o wn,neZ




Пример 1. Могут ли одновременно быть справедливы равенства:

a) [image: image92.png]cos o




 и [image: image94.png]sin oc = -
2



 

Решение:

Так как рассматриваются функции синус и косинус одного и того же аргумента, то должно выполняться основное тригонометрическое тождество:

[image: image96.png]sin® c + cos® x =1



, но [image: image98.png]


. 

Поэтому равенства [image: image100.png]cos o




 и [image: image102.png]sin o



 одновременно справедливы, быть не могут (т.к. не выполняется основное тригонометрическое тождество).
b) [image: image104.png]cos oc



 и [image: image106.png]sin oc = -
2




       Решение:

Так как рассматриваются функции синус и косинус одного и того же аргумента, то должно выполняться основное тригонометрическое тождество:

[image: image108.png]sin® c + cos® x =1



, но [image: image110.png]


. 

Основное тригонометрическое тождество выполняется. Значит, равенства, данные в условии, одновременно справедливы.

Пример 2. Найдите значения тригонометрических функций числа [image: image112.png]


, зная, что [image: image114.png]sin oc




 и [image: image116.png]~<x< 7w
>



.

    Решение:

Так как по условию [image: image118.png]~<x< 7w
>



, то [image: image120.png]


- принадлежит II четверти. Поэтому 

[image: image122.png]—062=—/1-036=—064

cos x= —/1— sin? x = —.



;

[image: image123.png]



[image: image124.png]



3. Произведение тангенса и котангенса одно и того же аргумента.

[image: image125.png]T
tg oc- ctg o= 1 mpu ocst —m, neZ




[image: image126.png]



Пример 1. Могут ли быть справедливы равенства:

a) [image: image128.png]



b) [image: image130.png]tg x=—=, ctgoc=2;





Решение:

a)  Поскольку [image: image132.png]tg - ctg



, то :

b) [image: image134.png]


 , равенства справедливы, т.к. выполняется тождество.

c) [image: image136.png]tg o ctg o=




, равенства не справедливы, т.к. не выполняется тождество.
Пример 2. Упростите:

[image: image137.png]tgl -tg3 - tg5 - .. -tg87 -tg89




Решение:

Так как [image: image139.png]


, то 

[image: image140.png]tgl - tg3 - tg5 - .. -tg87 -tg89 =
g1 -tg3 - .. tg43 - tg45 - tg47 - .. tg87 - 1989 =
g1 193 - .. 1943 - 1-ctg43 - .. -ctg3 -ctgl =

t91 - ctg1)(tg3 - ctg3) - .. - (tg43 -ctg43) =1-1-..-1=1





4. Зависимость между тангенсом и косинусом одного аргумента.
[image: image141.png]L
npu o =+ 7n, neZ




Пример. Упростите: [image: image143.png](1+tg® o)+





   Решение: 

[image: image144.png]1 1 sin® & + cos® 1

1
(1+1tg% 0) +—
ein

+
Toe? o | ein? o cocl oc.cin? ot cocl oc . sin? o




5. Зависимость между котангенсом и синусом одного аргумента.
[image: image145.png]1+ ctg? o npu o wn,neZ




Пример. Вычислите значения тригонометрических функций, если [image: image147.png]


, [image: image149.png]


- угол IV четверти.

   Решение:

Так как [image: image151.png]


- угол IV четверти, то [image: image153.png]tg < 0



, [image: image155.png]—1 < sinx< 0



, [image: image157.png]0 < cos x< 1



.

Известно, что  [image: image159.png]1+ ctg? x=




. Отсюда 

[image: image161.png]


 [image: image163.png]


 [image: image165.png]sin? o



 [image: image167.png]. 1
3
sin EN Y




Но [image: image169.png]-1 < sinx<0,



 поэтому [image: image171.png]



[image: image172.png]1 9 3 3VI0
cosoe= £l —sinfoc= 1--= ==
10 J10 yio 10




[image: image173.png]tg o=





6. Формулы сложения
A. Синус суммы и разности
Def:Синус суммы двух аргументов равен сумме произведений синуса первого аргумента на косинус второго и косинус первого аргумента на синус второго:
[image: image174.png]sin(la + f) = sina - cos f + cosa -sin 8




Def:Синус разности двух аргументов равен разности произведений синуса первого аргумента на косинус второго и косинус первого аргумента на синус второго:

[image: image175.png]sinled — ) = sina - cos f — cosa - sin 8




Пример1. Вычислите: 

a) [image: image177.png]sin(15°)




b) [image: image179.png]sin(75 )




  Решение:

a) [image: image181.png]sin(157) = sin(45° — 30°7) = sin 45" cos 30" — cos 45"+ sin 30" =

_E





b) [image: image183.png]Sin(757) = sin(45° + 30°) = sin 45" cos 30° + cos 45" sin 30" =

vz
+¥2
S

_ B,





Пример 2. Найдите значение выражений:

a) [image: image185.png]sin 56 cos34 +cos 56 sin 34




b) [image: image187.png]



Решение:

a) [image: image189.png]sin 56 cos34 +cos 56 sin34 = sin(56 + 34°) = sin90




b) [image: image191.png]1




B. Косинус суммы и разности
Def:Косинус суммы двух аргументов равен разности произведений косинуса первого аргумента на косинус второго и синуса первого аргумента на синус второго:
[image: image192.png]cos(a + ) = cosa-cosff —sina-sinf




Def:Косинус разности двух аргументов равен сумме произведений косинуса первого аргумента на косинус второго и косинус первого аргумента на синус второго:

[image: image193.png]cos(a — ) = cosct - cos f + sina - sin 8




Пример . Вычислите: 

a) [image: image195.png]cos(105°)




b) [image: image197.png]cos(157)




Решение:

a) [image: image199.png]



b) [image: image201.png]



C. Тангенс и котангенс  суммы и  разности.
[image: image202.png]tga +tgh

L
prym—— ﬂz,ﬁ,(ﬂt+ﬁ)¢z+n1l,nsz

tgla +p) =




[image: image203.png]tga —tgf

tg(a—p) “Tita il

B, (a—p) ¢7Zi+1m,nsz




[image: image204.png]ctga - ctgh —1

ctgla +p) =
4 8 ctga + ctgB

@B, (a+p) = mn,nez




[image: image205.png]ctga-ctgh +1

ctgla—p) = ctgB — ctga

a B, (a - B) # mn,nez




Пример 1. Вычислите:

a) [image: image207.png]


   
b) [image: image209.png]


   

 Решение:

a) [image: image211.png]


 

b) [image: image213.png]


 
 Пример 2. Докажите тождество:

 [image: image215.png]tgh < —tgd < —tg2 o<





Доказательство:
[image: image216.png]6o TR T 4 2 6 o (1—tga = tg2 o)
tg6 o= = tgd x 4192 x=tg6 x- (1 — tgd o< tg2
9! T tgixigax 94+ 9! gt tg




Тогда из данного равенства имеем: 
[image: image217.png]tgd < +tg2 x=tg6 x —tgb x tgd x tg2

tgb < (1 —tgs x tg2 <)




7. Следствия из формул сложения
I. Синус двойного аргумента
Def: Синус двойного аргумента равен удвоенному произведению синуса и косинуса данного аргумента:
[image: image218.png]sin 2 = 2 sin x cos




Пример 1. Вычислите:
[image: image219.png]sin2 <, ecamsin x = —0,6; 180 <x< 270




Решение:

[image: image221.png]sin 2 = 2 sin x cos



. Найдем [image: image223.png]cos o



.

Так как [image: image225.png]180" <x< 270



, то [image: image227.png]


- угол III четверти, т.е. [image: image229.png]—1 < cos x= 0



.

[image: image230.png]cos o= +/1 —sin?

—J1-(-06)%

—J06%





Итак, [image: image232.png]-(—0,6)-(—0,8) = 0,96

2 sin & cos





Пример 2. Вычислите:
[image: image233.png](cos75 —sin757)*




Решение:
[image: image234.png](cos75 —sin757)% = cos?75 —2cos75 sin75 +sin’ 75 =1 —sin 150" =

1_1
—sin(180°-30) = 1-sin30°=1->==
573




II. Косинус двойного аргумента.
Def: Косинус двойного аргумента равен разности квадратов косинуса и синуса данного аргумента.
[image: image235.png]2cos® x —1=1-2sin® x

0s° < —sin® o





Пример . Вычислите:

a) [image: image237.png]cos® = —sin®
3

o o




b) [image: image239.png]cos*a —sin* a




Решение:

a) [image: image241.png]



b) [image: image243.png]cos® @ —sin® @ = (cos @)* — (sin® @)* = (cos” & —sin® @)(cos™ a + sin® @) =
1-cosa = cosa





III. Тангенс двойного аргумента.
[image: image244.png]



Пример. Вычислите:
a) [image: image246.png]



b) [image: image248.png]6tg75
1tg275




Решение:

a) [image: image250.png]



b) [image: image252.png]6tg75
1-tg%75

=3tg(2-75") = 3tg150° = 3tg(180° —30") = —3tg30° = —3




8. Формулы приведения
 Def: Тригонометрические функции аргументов [image: image254.png]


 могут быть выражены через функции аргумента [image: image256.png]


 с помощью формул, которые называются формулами приведения.

Def:  Два угла называются дополнительными, если из сумма равна [image: image258.png]


, для них справедливы равенства:
[image: image259.png]sin o= cos(;l -8)





[image: image260.png]tg o= ctg (’2—’— B) ctgu=tg (’2—’— 5)




Чтобы облегчить запоминание формул приведения для преобразования выражений вида:

[image: image261.png]



удобно пользоваться такими правилами:

a) перед приведенной функций ставится тот знак, который имеет исходная функция, если [image: image263.png]0 <ox< =
3




b) функция меняется на «кофункцию».

Примеры к этому правилу приведены в таблице.

[image: image264.png]ApryMeHTBI

DOyHKUUA
2 2
sing cosa Fsin o —cosa —sina
cose Fsino —-cosa +sino cos L
tgo Fetg o ttg o Tetg o _tga





Пример. Найдите значение:

a) [image: image266.png]



b) [image: image268.png]



Решение:

a) [image: image270.png]BT
sin® = sin (27 +




b) [image: image272.png]



9. Тождественные преобразования тригонометрических выражений
[image: image273.png]a+f a-p
cos
2

sin a + sin f§ = 2 sin.




[image: image274.png]cosa +cos f = 2cos




[image: image275.png]sin o — sin f = 2 sin.





[image: image276.png]cosa —cos f = —2sin

atf





[image: image277.png]sin(a +B)

L
) @B =5 +mnneZ
wosacosp “B*3

tga+tgf =




[image: image278.png]sin(a —f)

L
) @B =5 +mnneZ
wosacosp “B*3

tga—tgf =




[image: image279.png]_SnletB) b n ez
ctgatctgh =y




[image: image280.png]sin(f —a)
ctga—ctgh =, af #mnneZ




10. Знаки тригонометрических функций по координатным четвертям.
[image: image281.png]sina cosa wga clga
I ll 1 1 1 1 1 I 1
1 v m v m v m v





Модуль 2. Ключевые задачи. Примеры решения задач.
Разделим задачи на блоки:

1. Нахождение значения выражения.
2. Нахождение тригонометрических функций, если значение одной известно.

3. Применение формул приведения и основных тригонометрических преобразований.

4. Разные задачи.

1. Нахождение значения выражения.

Пример 1.                             [image: image282.png]T T
2\/?1:51 sing




Решение:
Данные значения углов табличные, подставляем и вычисляем:
[image: image283.png]V2 _wnz

T.w
Zﬁtgisin1:2ﬁ<l<7 5




Пример 2.
[image: image284.png]n I
46V6 cos g cos -




Решение:
Косинус угла  [image: image286.png]


  - это табличное значение. С косинусом угла [image: image288.png]


  поступим следующим образом – выделим период, применим формулу приведения, и далее вычислим:
[image: image289.png]T Tm V3  8m-m
46x/3cosEcosT:46x/E<7<cos =

8mr w T T
- 46V6- £ cos<777)—23\/ﬁ cos (2m—7) = 23VT8 - cos 7 =

23 23V36 236
723\/78‘/77: ‘/;‘/7 f 7 =23:3-69





Пример 3.
[image: image290.png]23
sin (- 1) s 1
6. 3
23 23
/23 23n~ __ 23w 23w _ 23; 231
sm(f Gn)cos 3+ —sin T cos 3 sin<g" - cos =5
_ 23 L 23 _
sin (24"6’”)cos (24”3’") sin (Zgnig cos (24"75
_ 23 _ 23 .
"~ sin(4r-D)cos(sn-1)  sin cos(-5)
3 3 s 131
23 3 2





Пример 4.

[image: image291.png]30v6cos (- %) sin (- g)




Решение:
Применяем свойство чётности косинуса и нечётности синуса, далее вычисляем:
[image: image292.png]ks

30V6cos (- %) sin (-

_ 00 ( ( 730\/?\2/?\/5:—3(1\/%:—3245:745

T T T
306 cosz(— smg) = —306cos g sing =





Пример 5.

[image: image293.png]137w

13n
22sin 5 s




Решение:
Используем формулу синуса двойного аргумента. Затем выделим период и применим свойство периодичности:
[image: image294.png]137 137 137 137 13
zﬁsin cos :\/E<2<sin g s 5= Zsin<2< Sn):

16 3
- ZSmfffsm( ) - \/Esm(élnff ﬁsm( =




Далее применим свойство нечётности синуса и формулу приведения:
[image: image295.png]fsm( ):Jmfszsm(nﬁ) = —VEsing = —v2-





Пример 6.
[image: image296.png]v 32Casz3j v
s 325inz31
8




Решение:
Вынесем за скобку общий множитель и применим формулу косинуса двойного аргумента:
[image: image297.png]V3Zcos? T
s 325inz3n
V32 (c0s?3T
3 — sin?

- ot = =
s -
Treos (2
) - e
4




Далее используем формулу приведения и вычислим:
[image: image298.png]3 A — s
V3 cos - =VFZcos (L) = vaZcos (- §) =

32c057:7\/7 f: sz C 72:74




Пример 7.
[image: image299.png]VT08c0s2 2"
> V27




Решение:
Выделим общий множитель и вынесем его за скобку, затем применим формулу косинуса двойного аргумента:
[image: image300.png]23w 23w 23w
2 = . 2 = 2
108 cos? - =27 =27 Vicos o VT =27 (ﬂ cos’ 4> 1)

231 23 231
=27 (z cosz7 - 1) =27 cus(Z - 7) =27 cos——




Далее выделим период, используем свойство периодичности и свойство чётности косинуса, вычисляем:
[image: image301.png]231

24m —
V27 cos: o=V cus( A n) =127 cos

(z4n

T T V3
z7cus(—g): 27 cosg =27

=27 cus(41r -





Пример 8.
[image: image302.png]11n
V8- 3Zsin® —~




Решение:
Выделим общий множитель и вынесем его за скобку, затем применим формулу косинуса двойного аргумента:
[image: image303.png]11
(B~ F2sin? " = 8 1 \/Esm— =B(1-25in?

11 1in
8cos<2<T :\/gcosT




Далее выделим период и применим формулу приведения:
[image: image304.png]121 —
Vocos (22T

:x/gcos(3n—g):x/§cos(2n+n—g):

— VBcos (=) = B (—cox ) — va( - Z) - TE

2




Пример 9.

[image: image305.png]2cos(~3m — ) + sin (7% T8

3cos(f +m)
2cos(-am— ) sin(-Z+p)  2cos(~Gr+p) +sin (- (5-5))
3cos(B + 1) - 3cos(—f) -
_ 2cos(3m + ) —sm(gfﬁ) _2cos(@m +w+ ) —cosf _
- 3cos(—f) - 3cos B -
_ 2cos(m +p) —cosp _ 2(=cosp) —cosp _
- 3cos - 3cosff -

—2cosf —cosf _ —3cosp
- 3cosff R





Пример 10.

[image: image306.png]2sin(a - 3m) —cos (—5 + )

Ssin(a — )

2 sin(e — 37) — cos (— g + oz) 2sin(—(37 — @) — cos (f (g - a))
Ssin(a — ) - 5sin(—(r — @))
—2sin(37 — @) — cos (%—a) —2sin@r+mw— @) —sina
—5sin( — a) - —5sina -
—2sin(m—a)—sina —2sine—sina —3sina 3

“Ssina O Game Gena v





2. Нахождение тригонометрических функций, если значение одной известно.
Пример 1.Найдите tg α, если
[image: image307.png]



Решение:
В этом и подобных примерах необходимо знать основное тригонометрическое тождество (его вообще нужно помнить всегда), а также формулу тангенса:
[image: image308.png]sin?x + cos?x =1

sinx

tga =
9% = Cosx




Косинус угла нам известен. Из формулы основного тригонометрического тождества  мы можем найти значение синуса. Затем подставить их в формулу тангенса.
Теперь важный момент: необходимо определить знак синуса для заданного интервала. Это интервал от 270 до 360 градусов (четвёртая четверть).  Значение синуса в этой четверти отрицательное, поэтому:
[image: image309.png]sinx = — lfcasx

e il B Y




Таким образом:
[image: image310.png]_sinx _

Tcosx




Пример 2.   Найдите tg α, если
[image: image311.png]. 1
sina =—

Vi7




Решение:
В этом и подобных примерах необходимо знать основное тригонометрическое тождество (его вообще нужно помнить всегда), а также формулу тангенса:
[image: image312.png]sin?x + cos?x =1

sinx

tga

cos x




Cинус угла нам известен. Из формулы основного тригонометрического тождества  мы можем найти значение синуса. Затем подставить их в формулу тангенса.
Определяем знак косинуса для заданного интервала. Это интервал  от 90 до 180 градусов (вторая четверть). Значение косинуса в этой четверти отрицательное. Поэтому
[image: image313.png]cosx = —/1—sin?x

142 1 1 16 4
cosx = — 1—<m) - 17(\/?)2:7 1-g5=- T





Таким образом:
[image: image314.png]



Пример 3.   Найдите 5cos α, если
[image: image315.png]. V51 3
sma ==L 4 e (i)




Решение:

Необходимо найти косинус угла. Из формулы основного тригонометрического тождества следует, что cos2x = 1– sin2x и
[image: image316.png]cosx =11 X




Определим знак косинуса. Угол принадлежит интервалу от 270 до 360 градусов  (четвёртая четверть).  Значение косинуса в этой четверти  положительное, поэтому:
[image: image317.png]cosx =+l —sinx= [1—





Таким образом, 5cos α = 5∙0,7 = 3,5
Пример 4   Найдите 0,1sin α, если
[image: image318.png]P L )




Необходимо найти синус угла. Из формулы основного тригонометрического тождества следует, что sin2x = 1– cos2x  и
[image: image319.png]sinx




Определим знак синуса. Угол принадлежит интервалу от 0 до 90 градусов  (первая четверть).  Значение синуса в этой четверти  положительное, поэтому:

[image: image320.png]Z
91 9
i = — sin?x = — =] = = =
sinx = +4/1 — sin’ 1 0) 1 00 00" 10




Таким образом 0,1sin α = 0,1∙0,3 = 0,03
Пример 5.   Вычислить [image: image321.wmf]a

tg

, если [image: image322.wmf])
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Решение:

Так как [image: image323.wmf])

2

3

,

(
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0

cos
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то

. Воспользовавшись формулой  [image: image324.wmf]a
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tg

, получаем [image: image325.wmf]16
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. При  [image: image326.wmf])
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 будет [image: image327.wmf].
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 Поэтому [image: image328.wmf]4
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.
Пример 6. Известно, что 
[image: image329.png]



Найдите [image: image331.png]cosa



, [image: image333.png]tga



,  [image: image335.png]Ctga




Решение:  Поскольку из условия задачи следует неравенство [image: image337.png]<a <187+




то, учитывая знак синуса, находим, что точка P принадлежит 4-й четверти. Поэтому 

[image: image338.png]



[image: image339.png]



[image: image340.png]



Пример 7. Известно, что [image: image342.png]ctga




. Найдите [image: image344.png]tga,sina,cosa




Решение: 

[image: image345.png]



Учитывая знак тангенса и условие задачи 
[image: image346.png]4n—"<a<an+
-~ <a <4m et





 находим, что точка P принадлежит 4-й четверти. Поэтому 
[image: image347.png]




[image: image348.png]



Пример 8. Известно, что [image: image350.png]i 1
sin o« cos &= I, —37 << —27




. Найдите [image: image352.png]sin  + cos




Решение:

Из условия 3 <  < 2 и неравенства sincos > 0 следует, что  точка P принадлежит 3-й четверти. Следовательно, sin+cos < 0. 

Кроме того, [image: image354.png]i i i 2
(cos o + sin 0)? = cos® &x +2sin occos o¢ +sin? =1+ 2





Поэтому [image: image356.png]sinm+coso<:J’




Пример 9. Известно, что [image: image358.png]3sin o< + 3cos x=1



. Найдите [image: image360.png]sin  cos o





Решение: Возведем обе части данного равенства в квадрат: 
[image: image361.png](3cosoc +3sino)® =1 = 9cos” o +18sin xcos o +9sin” oc =1

4
= 9(cos? o +sin® o) + 18sin xcos x =1 = sin o¢ cos 0= —=




Пример 10.
[image: image362.png]Ssina —3cosa _ g5

Haitnure tg o, ecan 3sina + ldcosa




Решение:

[image: image363.png]_ ssina—3cosa
0% = Fsina + 14cosa

Stga-3 _ o
Stgarid " O
Omaem: 2

105tga +4,9;395tga = 7.9 tga=2.




3. Применение формул приведения и основных тригонометрических преобразований.

Пример 1.  Найдите значение выражения
[image: image364.png]36sin102° cos 102°
sin204°




Решение:

Используем формулу синуса двойного аргумента:
[image: image365.png]sin2a = 2sin @ cos &




Выражение в числителе «сворачиваем»:
[image: image366.png]36sin102°-cos 102° 182 sin102°- cos102°
sin204° - sin 204° -
18 sin(2-1029) 18- sin 204°
ST ma0e " smaoa 1





Второй путь: можно было использовать эту же формулу преобразовав знаменатель.
[image: image367.png]5in204° = 2-sin102°- cos 102°




Пример 2.  Найдите значение выражения
[image: image368.png]22(sin9° — cos? 9°
cos18°




Для решения этого примера достаточно знать формулу косинуса двойного аргумента:
[image: image369.png]cos2a = cos? o —sina




Преобразуем знаменатель:
[image: image370.png]22(sin?9° — c0s?9°)  22(sin?9° — cos?9°)
cos18° T os29°—sinZ9®
22(sin?9° — cos?9°) 22

T TG —cos?9%) 1





Пример 3. Найдите значение выражения
[image: image371.png]33 cos63°
sin27°




В данном случае 63 градуса представляем как разность 900 – 270
[image: image372.png]33c0s63° 33c0s(90°—27°) 33sin27°
sin27° sin27° T sin27°





Пример 4. Найдите значение выражения
[image: image373.png]34sin100°
sin 260°




Представим 1000 как разность 3600 – 2600,  применим свойство периодичности нечётности синуса:
[image: image374.png]345in100° 34sin(360°— 260°)  34sin(—260°)
sin260° sin260° T sin260°
34 (~1) - 5in260°
= Sin260° =34





Пример 5. Найдите значение выражения
[image: image375.png]38cos 153°
cos27°




Используем формулу приведения косинуса. Представим 1530 как разность 1800– 270:
[image: image376.png]38cos153° _38cos(180°-27%) _38-(-cos27) .o
cos27° c0s27° - cos27°





Пример 6.  Найдите значение выражения
[image: image377.png]—22tg148°
tg32°




Используем формулу приведения для тангенса. Представим 1480 как разность 1800 – 320:
[image: image378.png]— e~ °—32° —22-(-tg32°
22tg148° —221tg(180 ) _ €932 =
tg32° tg32° tg32°





Пример 7. Найдите значение выражения
[image: image379.png]—20sin373°
sin13°




Представим 3730 как сумму 3600 + 130,  используем свойство периодичности:
[image: image380.png]-20sin373°  —20sin(360°+ 139 _—20sin13
sin13° sin13° T osin13°





Пример 8. Найдите значение выражения
[image: image381.png]5.tg154° tg244°




Используем формулы приведения:
[image: image382.png]5-tg154°-tg244° = 5-tg(90°+ 64°) - tg(180° + 647

= 5. (—ctg64%) - tg64° = —5 - ctg64°- tg64° = —5-1=—5




Применили формулу тригонометрии:
[image: image383.png]ctga-tga=




Пример 9.  Найдите значение выражения
[image: image384.png]—20sin142°
sin71°+sin 19°




Применяем формулу синуса двойного аргумента в числителе, и формулу приведения в знаменателе:
[image: image385.png]—20sin142°  —20-2-sin71°-cos71°
sin71°-sin19°  sin71°-sin(90°—71°)

-20-25in71% cos 710 o
T sin71°-cos71°




Пример 10. Найдите значение выражения
[image: image386.png]145in135°- cos 135°




Применяем формулу синуса двойного аргумента:
[image: image387.png]145in135°+ cos135°=7-2 - sin135°- cos 135° =
7 sin(2-135%) = 7 - sin 270° = 7 - sin(360° — 90°) =
7(-1) =7

7 sin(~90°)





Пример 11.  Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния
[image: image388.png]21
sin? 28° + cos2 208°




Используем формулу приведения и основное тригонометрическое тождество:
[image: image389.png]21 21

sin? 28° + c0s2208°  sin? 28°+ cos2(180°+ 28°)
21 21

" sin228° + cos?28°

=21





Пример 12. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния
[image: image390.png]—4+/3cos(—930°)




Косинус функция чётная, то есть
[image: image391.png]cosa = cos(—a)




Её период равен 2Пn, то есть
[image: image392.png]cos(a £ 2mn) = cosa




Значит
[image: image393.png]—44/3¢0s(—930°) = —4y/3c0s930° =
= —4/3¢0s(210°+ 2 - 360°) = —4+/3 cos 210°




Используем формулу приведения для косинуса:
[image: image394.png]—4+/3¢05210° = —4+/3 cos (180° +30°) =

:74\/?(7cas30°):4\/?4?:24\/?4\/?:6




4. Различные задачи.

1) Задача. («Ломоносов»,2007 )  Вычислите: [image: image396.png](sina + cosa)(sinf — cos )



, если  [image: image398.png]sin(a — §) = 0,5,cos(a + ) = 0,2




Решение:

Обозначим искомую величину за x. Раскрывая скобки, получим: 

[image: image399.png]x = —(sina cosf —cosasinf) — (cosa cosff — sinasin )




Слагаемые сгруппированы так , чтобы получились формулы.

[image: image400.png]x = —sin(a ) —cos(a+p) =-05-02=-07




2) Задача. (МГУ, ф-т почвоведения, 2008) Вычислите [image: image402.png]


, если
 [image: image404.png]i LI
sina=Zul<a<2n



.

Решение:

Поскольку [image: image406.png]sin &



 положителен и [image: image408.png]S <a<2m
:



, угол [image: image410.png]


- угол II четверти: [image: image412.png]S Ca<m
2



. Значит, его косинус отрицателен:

[image: image413.png]cosa =





Отсюда [image: image415.png]



3) Задача. (МГУ, ф-т почвоведения, 2000)  Найдите 
a) [image: image417.png]atg

tg—=-




b) [image: image419.png]cos(a—F)



, если известно, что [image: image421.png]cosa +cosf =03 usina +sinf





Решение:

Имеем: [image: image423.png]


  [image: image425.png]



Разделив последние два равенства, друг на друга получим:

[image: image426.png]tg

atf
2

11
3




Теперь возведем последние два равенства в квадрат и сложим:

[image: image427.png]



Модуль 3. Задачи для отработки практических навыков.
1. Нахождение значения выражения.

1. Вычислите [image: image429.png]sin 54" — sin 18




2. Вычислите [image: image431.png]2% L cosE 4 cosEE
cos T +cos T+ cos T
7 + 7 + 7




3. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image432.png]12s1n11°-cos11°®
sin22°



.

4. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image433.png]24(sin“17° — cos?17°)
cos34°



.

5. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image434.png]36V/6tg % sing



.
6. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image435.png]T m
4/2 cos = cos —
\/_cos4cos3



.

7. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image436.png]sin(—27%) cos (32



.

8. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image437.png]—4+/3cos(—750°)



.

9. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image438.png]2v/3tg(—300°)



.

10. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image439.png]— 18v/2sin(—135°)



.

11. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image440.png]24+/2 cos <_§> sin (—%)



.

12. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image441.png]5tg17° -t 107°



.

13. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image442.png]Ttg13° - tg77°



.

14. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image443.png]12
sin237° +sinZ2 127°



.

15. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image444.png]6
c08223° 4+ cos2113°



.

16. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image445.png]12
sinZ27° 4+ co0s2207°



.

17. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния: [image: image446.png]12sin150° - cos 120°



.

18. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image447.png]Sw Sw
2 B 2
\/gcos D) 3sin” — 12



.

19. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image448.png]V 12cos? 5—”
12 V3



.

20. Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image449.png]V3 — \/ﬁsinzi—g



.

21. Най​ди​те [image: image450.png]—47cos20



, если [image: image451.png]cosa = —0,4



.

22. [image: image452.png]Haiaure wnaverme sspaxeinnn —e 203 1)
i spaxe =




23. [image: image453.png]Haiawre 3HaueHme sbipaxeHms W




24. [image: image454.png]Hatiaure 3nauetue soipaxetus 361/6 tg § sin §.




25. [image: image455.png]Haltaurre snauennie pupaseinn : V3 cos? 35 - V3sint 35





26. [image: image456.png]e e Buipakeni 301g3 187" ~43




2. Нахождение тригонометрических функций, если значение одной известно.

1) Найдите [image: image458.png]sin 2 o



, если  [image: image460.png]sin  + cos





2) («Ломоносов», 2007) Вычислите: [image: image462.png](sin o< — cos ) (sinf — cosfB)



, если

a. [image: image464.png]sin(o< +B) = 0,8 ,cos(x —f) = 0,3




3) (МГУ, ф-т гос.управления,2010) Найдите [image: image466.png]cos o



 и [image: image468.png]tg 2 o



, если известно, что [image: image470.png]


а [image: image472.png]cos(x —Z) <0




4) Най​ди​те [image: image473.png]to o



, если [image: image474.png]


и [image: image475.png]3n
02
ae(z,n)



.

5) Най​ди​те [image: image476.png]to o



, если [image: image477.png]


и [image: image478.png]3n
2

ae (=




6) Най​ди​те [image: image479.png]3cos



, если [image: image480.png]


и [image: image481.png]3n
02
ae(z,n)



.

7) Най​ди​те [image: image482.png]Ssin o



, если [image: image483.png]COS O = ———
5



и [image: image484.png]3n
02
ae(z,n)



.

8) Най​ди​те [image: image485.png]24 cos2¢



, если [image: image486.png]sinot = —0,2



.

9) Най​ди​те [image: image487.png]


, если [image: image488.png]Ssin®o + 13cos’ ot = 6




10) Най​ди​те [image: image489.png]to o



, если [image: image490.png]7sinax+ 13cos o _
5sinot — 17cosa



.

11) Най​ди​те [image: image491.png]to o



, если [image: image492.png]3sin¢ —Scoso + 2 1
sina+3cosot+6 3



.

12) Най​ди​те [image: image493.png]9cos2¢



, если [image: image494.png]COS O = =
3



.

13) Най​ди​те [image: image495.png]CoS O,



если [image: image496.png]SINQL = ——
5



и [image: image497.png]ae ()
N’ ’




14) Най​ди​те [image: image498.png]CoS O,



если [image: image499.png]sinQ = —
4



и [image: image500.png]ae ()
N’ ’




15) [image: image501.png]Haiigure cos a, ecnu sina

wae (55

o




16) [image: image502.png]3sina-Scosat?

3sino-Semsat? _ J
Smailesatt 30

Hatigute tg o, ecnu




17) [image: image503.png]Halipure 3emeting ocny tg o —





18) [image: image504.png]Tsina+13cosa _ g

Haiigure tga, ecnun —:
A € 5sina-17cosa




19) [image: image505.png]Haiture tg o, ecy 28MQ—3C0SQ _ ¢ 35
HiTe tg o, 3sina + 1dcosa ~




20) [image: image506.png]Haiinure cos 2a, ecan cosa = 0,4.




21) [image: image507.png]Haitare tg o, ecan cos @ = 7Tha e (7{, 32“)




22) [image: image508.png]Haiiqmre sina, ecan cosa

a € (%;2#).




3. Применение формул приведения и основных тригонометрических преобразований.

1) Най​ди​те [image: image509.png]10smn6¢
3cos3a



, если [image: image510.png]sin3a = 0,6



.
2) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image511.png]Stg(5m—7v) —tg(—7)



, если [image: image512.png]


.

3) Най​ди​те [image: image513.png]


, если [image: image514.png]sinot = 0,8



и [image: image515.png]


.

4) Най​ди​те [image: image516.png]3n
26 cos (— + o



, если [image: image517.png]COSOX = —



и [image: image518.png]3n
02
ae(z,n)



.

5) Най​ди​те [image: image519.png]tg (OH—

5w



, если [image: image520.png]te o

0,4.




6) Най​ди​те [image: image521.png]3cosa—4sino
2sino — 5cos



, если [image: image522.png]


.
7) Най​ди​те [image: image523.png]10cosax+4sina + 15
2sino+5cosao+3



, если [image: image524.png]teor = —2,5



.

8) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image525.png]7cos (m+ ) —2sin (g—l—ﬁ)



, если [image: image526.png]cos 3 = —3



.

9) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image527.png]3n
Ssin(o —77) — 11cos (7 + Oc)



, если [image: image528.png]sinox = —0,25



.

10) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image529.png]5¢c0s29°
sin61°



.
11) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image530.png]14s1n19°
sin341°



.

12) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image531.png]4cos 146°
cos 34°



.

13) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image532.png]5tg163°

tg17°



.

14) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image533.png]14 s1n409°
sin49°



.

15) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image534.png]5sin98°
sin49° - sin41°



.

16) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image535.png]5sin74°
cos37°-cos53°



.

17) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image536.png]8 sin T cos
12 12



.

18) [image: image537.png]Haligure navenve swipaxenns 5 sin(a — 7r) — 11cos(% + a), ecmsina = —0,25.




19) [image: image538.png]Hae siasenwe supaxenss 7 cos(x + ) — 28in(§ + B). ccm cos §





20) [image: image539.png]24sin 298°

Haitnure 3nauenue sbipaxenms =
o P sin 62°




21) [image: image540.png]Haiiamre 3Hauenue Bbipaxenns
%
471r) 327

sin(~ 477} - cos 27
6




[image: image541.png]3

Haiaue snauene swpaxenns —20sin(r + ) o«.nl( + ﬂ)‘ ecan





4. Разные задачи.

1) Докажите тождество: [image: image543.png]i e
sin & +cos® 0 =1—sin’ 2




2) Покажите, что: [image: image545.png]e
cosZcos T



 

3) Докажите: [image: image547.png]sinl¥ cog
Sin o¢ +5sin2 o + -+ + sinn = —2—5—2—




4) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image548.png]3cos(w— ) +sin(5 + )
cos(B +3m)



.

5) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image549.png]3cos(w— ) +sin(5 + )
cos(B +3m)



.

Модуль 4. Задачи для зачет по данной теме.

Зачет № 1.  Нахождение значения выражения.
Найдите значения выражений:
1) [image: image550.png]T T
35x/3:ggsinZ




2) [image: image551.png]n I
42 cos 7 cos -




3) [image: image552.png]31




4) [image: image553.png]247 cos (- g) sin (—%




5) [image: image554.png]8 5t
sin oy




6) [image: image555.png]



7) [image: image556.png]VTZcos?2E
-3




8) [image: image557.png]3cos(r - B) +sin (3 +8)
cos(B + 3m)




9) [image: image558.png]2sina—7m) + cos (B + )

sin(e + 1)




Зачет №2 Нахождение тригонометрических функций, если значение одной известно.

Найдите значение если известно:

1) Найдите  tg2 α, если  [image: image559.png]5sina +13cos?a =6




2) Найдите[image: image560.png]3cosa—4sina 3
Y ecu tga=
L e “




3) Найдите[image: image561.png]10cosa +4sina +15

tga=-2,5
2sina+5cosat3 oM HIETT




4) Найдите tg α, если[image: image562.png]7sina +13cosa
Scosa—17sina




5) Найдите tg α, если[image: image563.png]3sina—5cosa+2 1

sina+3cosa+6 3




6) Найдите 24cos2α, если sinα = – 0,2. 
7)  Найдите 9cos2α, если cosα = 1/3
8) Найдите [image: image564.png]10sin 6a

Teos3g M sn3a=06




9) Найдите значение выражения[image: image565.png]T 1
Teos(n + &) — 2sin (E+ B), ecnu cosp = -3




10) Найдите [image: image566.png]2 3 12 3 2
cos (34 ) ecm cosar= 12 ner e (Fs2m)




Зачет №3   Применение формул приведения и основных тригонометрических преобразований.
1)  Найдите значение выражения[image: image567.png]125sin11°-cos 11°
sin22°




2) Найдите значение выражения[image: image568.png]24(sin? 17°— cos? 17°)
c0s 34°




Найдите значение выражения[image: image569.png]5cos 29°
sin61°




3) Найдите значение выражения[image: image570.png]145in19°
sin341°




4) Найдите значение выражения[image: image571.png]4cos146°
cos 34°




5) Найдите значение выражения[image: image572.png]5tg163°
tg17°




6) Найдите значение выражения[image: image573.png]14sin 409°
sin49°




7) Найдите значение выражения[image: image574.png]5-tg17°-tg107°




8) Найдите значение выражения[image: image575.png]5sin98°
sin49°-sin41°




9) Найдите значение выражения[image: image576.png]125in150° - cos 120°




10) Найдите значение выражения[image: image577.png]—4+/3cos(~750°)




11) Найдите значение выражения[image: image578.png]2v/3tg(=300°)




12) Найдите значение выражения[image: image579.png]—18+2sin(—135%)




Модуль 5. Домашнее задание.
1.Упростите выражения:

a) [image: image580.png]5in 20° cos40° + cos 20° sin 40°




b) [image: image581.png]sin 45° cos15” - cos45° sin15°




c) [image: image582.png]c0s12° cos18” — 5in12°sin18°




d) [image: image583.png]c0s98° cos8” + sin 98° 5in 8°




e) [image: image584.png]1522 +1g23°
1-1g22"tg 23"




f) [image: image585.png]245" —1g15"
1+1g15"1g45"



.

2. Вычислите:
a) [image: image586.png]sin 10




b) [image: image587.png]ks



;
c) [image: image588.png]sin 75°



;
d) [image: image589.png]cos105°



;
e) [image: image590.png]242 cos15°




3. Известно, что sin α – cos α = 0,3. Найти:
a) sin2α;

b) sin4α + cos4α;

c) sin6α + cos6α.
4.Найти tg α, если [image: image591.png]3sinatdcosa
sina-2cosa




5. Вычислить cos α, если cos2α = 3/4 и [image: image592.png]3.
Z aq<on
2




6. Найти значение выражения: [image: image593.png]sin®19°- cos’19° _sin®57°+ sin’ 33°
Sin19°—cos19®  tg19°+ciglo®




7. Вычислить sin10º sin30º sin50º sin70º .
8. Упростить выражение: [image: image594.png]cos2a
agla-tg'a



.
9. Доказать тождество при [image: image595.png]l+sine | fl-sina 2 L 3
+ = mpuZ<a<
1-sine Vl+sina  cosa 2 2




10. Найти значение следующих тригонометрических выражений: sin 2α, cos 2α, tg 2α, если [image: image596.png]4
sina=2,0<a <




11.* Вычислить значение выражения:[image: image597.png]sin

8

117
ey
75




Модуль 6. Варианты ЕГЭ по теме «Вычисление и преобразование тригонометрических выражений»
Вариант 1
Вопрос 1. Найдите значение выражения [image: image598.png]- arccos 1
2




Вопрос 2. Найдите значение выражения [image: image599.png]sin (37— arceos 0,73 )




Вопрос 3. Найдите значение выражения [image: image600.png]49:05[2 arccosﬁ]
3




Вопрос 4. Найдите значение выражения [image: image601.png]lﬂmg[z::osgj




Вопрос 5. Найдите значение выражения [image: image602.png]30sin (0, Sarccos 0,92)




Вопрос 6. Найдите значение выражения [image: image603.png]1 1
Tig{areig L e 1




Вариант 2
1) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image604.png]Ssin(a+27) + llws( ;|n)



, если [image: image605.png]


.
2) Най​ди​те [image: image606.png]SHL A



 если [image: image607.png]


 и [image: image608.png]T < o< 27.




3) Най​ди​те [image: image609.png]e’ a



, если [image: image610.png]3sina + Scos*a =7



.
4) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image611.png]24v/3 cos(~750°)



.
5) Най​ди​те [image: image612.png]g o



, если [image: image613.png]Tsina + 13cosa



.
6) Най​ди​те [image: image614.png]2cos @ — 8sina + 10
Asing —cosaA+ 5



, если [image: image615.png]tea =0.25



.
7) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image616.png]2ﬁsin%"-cosnl




8) Най​ди​те [image: image617.png]10cos @ +4sina + 15
Jsina +5cosa + 3



, если [image: image618.png]lea =

2.5



.
9) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image619.png]221g148°
23



.
10) Най​ди​те [image: image620.png]Ocos2a



, если [image: image621.png]cos &



.
Вариант 3
1)  Най​ди​те [image: image622.png]Ssin



, если [image: image623.png]cos @ =
5



 и [image: image624.png]


.
2) Най​ди​те [image: image625.png]SIN O



, если [image: image626.png]


 и [image: image627.png]


.
3)  Най​ди​те [image: image628.png]24cos 2



, если [image: image629.png]0.2



.
4) Най​ди​те [image: image630.png]g o



, если [image: image631.png]


 и [image: image632.png]



5) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image633.png]


.
6) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image634.png]


.
7) Най​ди​те [image: image635.png]COS O,



 если [image: image636.png]ing = —V°
5



 и [image: image637.png]



8) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния [image: image638.png]30
c0s287° + cos2177°




9) Най​ди​те [image: image639.png]Ocos2a



, если [image: image640.png]cos &



.
10) Най​ди​те зна​че​ние вы​ра​же​ния: [image: image641.png]14sin 1357 -cos 135°



.
Вариант 4.                                                                            

А1. Упростите выражение:      7cos2
[image: image642.wmf]a

– 5 + 7sin2
[image: image643.wmf]a


                             1) 1 + cos2
[image: image644.wmf]a

;              2)  2;               3)       –12 ;             4) 12.

А2. Найдите значение выражения  
[image: image645.wmf]4
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                                   1) 0;                     2) 2 ;                     3) –1 ;                  4) –2.

А3. Найдите значение выражения  
[image: image646.wmf]÷
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[image: image647.wmf]12
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А4. Упростите выражение: sin
[image: image649.wmf]a

3

cos
[image: image650.wmf]a
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  +  sin
[image: image651.wmf]a

2

cos
[image: image652.wmf]a
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[image: image654.wmf].
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А5. Упростите выражение:     
[image: image655.wmf]a
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[image: image656.wmf]a
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А6. Найдите 
[image: image658.wmf]a

tg

,если 
[image: image659.wmf]5
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А7. Найдите значение выражения  

          
[image: image662.wmf]0
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                   1)  1;         2) 
[image: image663.wmf].
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А8. Упростите выражение: 
[image: image664.wmf]12
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       1) 0;     2) –1;      3) 
[image: image665.wmf]3

;     4) -2
[image: image666.wmf]3


Вариант 5.  

А1. Упростите выражение:  cosx  +  tgx [image: image667.emf]×




sinx  

                                     1) 1;    2)   2cosx;       3) cosx + sinx;         4)
[image: image668.wmf]x

cos

1

   

А2. Найдите значение выражения   
[image: image669.wmf]3

2
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                              1) 0,5 ;          2) –4 ;           3) 4
[image: image670.wmf]3

;                4) –4
[image: image671.wmf]3

.

А3. Найдите значение выражения  
[image: image672.wmf]4
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2

2

3

)

4

;

4

9

)

3

;

2

2

3

)

2

;

2

3

)

1

-


А4. Упростите выражение:  
[image: image674.wmf])
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А5. Упростите выражение:   
[image: image676.wmf]÷
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А6.  Найдите 
[image: image678.wmf]a
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А7. Найдите значение выражения  


[image: image682.wmf]1
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А8.  Упростите выражение: 
[image: image684.wmf]4

5

sin

12

sin

4

3

cos

12

cos

p

p

p

p

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

    1) 1;     2) 0,5 ;      3) –4 ;     4) 
[image: image685.wmf]3

.

Модуль 7. Ответы .

1. Модуль 3. 

	№ 

темы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	1
	0,5
	-0,5
	6
	-24
	36
	2
	-16
	-6
	6
	18
	-12
	-5
	7
	12

	2
	0,69
	-0,5
	[image: image686.png]



	-3
	5
	1
	-1
	22,08
	7
	8
	2,25
	-7
	-0,2
	-0,75

	3
	4,2
	-28
	0,6
	-10
	-2,5
	-9
	5
	3
	4
	5
	-14
	-4
	-5
	14

	4
	
	
	
	2
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	№ 

темы
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	1
	6
	12
	-3
	-1,5
	-1,5
	-1,5
	31,96
	2
	12
	36
	-1,5
	-13

	2
	-0,4
	2,25
	-9
	8
	2
	-0.68
	1,75
	-0,25
	
	
	
	

	3
	10
	10
	2
	4
	3
	-24
	-104
	5
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Модуль 4. Задачи для зачета по данной теме.

1) Зачет №1: 1) 36, 2) 2, 3) -16, 4) -12, 5) 2, 6) -1,5, 7) -1,5, 8) 2, 9) 1

2) Зачет №2: 1) 7, 2)-9, 3) 5, 4)8, 5)2, 6) 22,08, 7)-7, 8)4, 9)3  10)10
3) Зачет №3: 1)6, 2)-24, 3)5, 4)-14, 5)-4, 6)-5, 7)14, 8)-5, 9)10, 10) -3, 11)-6, 12)6, 13)18
3. Модуль 5. Домашнее задание.
	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ

	1
	а) [image: image689.png]


, b)[image: image691.png]


, c)[image: image693.png]


, d)0, e)1, f)[image: image695.png]




	7
	[image: image696.png]


,

	2
	a)0, 
b)1 , 
с)[image: image698.png]‘,3(\/5+ 1)



, d)[image: image700.png]Z(1-v3)



, e)[image: image702.png]V3+1




	8
	[image: image703.png]1
—sin® 2ar
7





	3
	a)0,91 
b)0,545 c)0,3175
	9
	---

	4
	7
	10
	[image: image704.png]sinza= 2 cosza=- T tgra
25 25





	5
	[image: image705.png]



	11
	0

	6
	1
	
	


4. Модуль 6. Варианты ЕГЭ по теме «Вычисление и преобразование  тригонометрических выражений»
	№ варианта
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	1
	0,5
	-17
	22
	6
	4
	
	
	
	

	2
	12,8
	-0,8
	0,25
	36
	8
	2
	-1
	5
	22
	-5

	3
	-1
	0,7
	11,08
	-0,5
	-34
	44
	-1/5
	-30
	-7
	-7

	4
	2
	4
	1
	2
	1
	2
	2
	4
	
	

	5
	4
	1
	2
	4
	1
	4
	4
	4
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